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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.494.822  

Wien, am 17. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Alma Zadic, Sigrid Maurer, Freundinnen und Freunde 

haben am 19 Mai 2025 unter der Nr. 2415/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Dienstwagen in den Ressorts“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Haben Sie bzw. das Ministerium seit Ihrem Amtsantritt einen neuen  

Dienstwagen für Sie gekauft oder geleast? 

a. Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatlich bzw. 

gesamte Jahressumme oder Kaufpreis angeben)? 

b. Wenn ja, welches Modell wurde zuletzt vor der Angelobung der 

derzeitigen Regierung für den/die Minister:in genutzt (bitte um Angabe des 

Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung und die Kosten? 

c. Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium 

angeboten (bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der 

Beschaffung und die Kosten)? 

d. Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues  

Dienstfahrzeug zu beschaffen? 

i. Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und 
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der Kosten) 

ii. Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues Dienstfahrzeug zu 

beschaffen? 

Ja. Die Laufzeit des geleasten Fahrzeugs ist grundsätzlich mit 1 Jahr oder mit einer 

Kilometerleistung von 60.000 begrenzt. 

Modell Zeitpunkt Kosten 

Audi A8 50 TDI quattro Lang Erstzulassung: 4.3.2025 monatlich - € 493,01 (inkl. Service, 
Wartung, Reifen und USt) 

Vor der Angelobung der derzeitigen Regierung wurde folgendes Fahrzeug genutzt: 

Modell Zeitpunkt Kosten 

Audi A8 50 TDI quattro Lang Erstzulassung: 15.7.2024 monatlich - € 446,72 (inkl. Service, 
Wartung, Reifen und USt /) 

 

Zur Frage 2: 

• Welchen Dienstwagen nutzen Sie (bitte um Angabe des Modells samt Extra-

Ausstattung, der Kosten monatlich, gesamt und Listenpreis)? 

 

Modell Listenpreis  Kosten 

Audi A8 50 

TDI quattro 

Lang 

€ 139.087,76 monatlich  

€ 493,01  

(inkl. Service, Wartung, Reifen und USt) 

 

Zur Frage 3:  

• Wie alt ist der Dienstwagen? 

Die Erstzulassung erfolgte am 4.3.2025. 

Zur Frage 4:  

• Wie viele Kilometer wurden mit Ihrem Dienstwagen seit Ihrem Amtsantritt 

zurückgelegt? 

Seit dem Amtsantritt wurden mit dem Dienstwagen ca. 27.000 km (Stichtag: 23.6.2025) 

zurückgelegt. 
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Zu den Fragen 5 und 12:  

• Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

• Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

Ja, für die Dienstwagen im Bundesministerium für Inneres werden Fahrtenbücher geführt. 

Zur Frage 6: 

• Leisten Sie für die Benützung des Dienstwagens einen monatlichen Beitrag gem. 

§ 9 Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

Ja, ein monatlicher Betrag gem. § 9 Abs. 2 Bundesbezügegesetz wird geleistet. 

Zur Frage 7: 

• Welchen Beitrag zum angekündigten Sparpaket leisten Sie in Ihrem Ressort im Bereich 

des Fuhrparks? 

Die organisationsverantwortlichen Stellen wurden beauftragt, die Fahrzeuganforderungen 

und -ausstattungen bei Neubestellungen hinsichtlich des unbedingt erforderlichen 

Bedarfes zu evaluieren und soweit vertretbar zu reduzieren. Darüber hinaus werden 

nutzungstechnische Synergieeffekte geprüft, wodurch die Anzahl der Fahrzeuge optimiert 

werden kann.  

Zur Frage 8: 

• Werden in Ihrem Ressort die Anforderungen des Straßenfahrzeug- 

Beschaffungsgesetzes eingehalten? 

Gem. § 4 Abs. 1 des Straßenfahrzeug-Beschaffungsgesetz sind Fahrzeuge, die für die 

Aufrechterhaltung der öffentlichen Ordnung konstruiert und gebaut oder dafür angepasst 

wurden, von diesem Gesetz ausgenommen. 

Zu den Fragen 9 und 9a bis 9d: 

• Haben Sie bzw. Ihr Ressort seit Ihrem Amtsantritt ein neues Dienstfahrzeug für den 

Ihnen beigegebenen Staatssekretär bzw. die Ihnen beigegebene Staatssekretärin 

gekauft oder geleast? 

• Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatliche Rate bzw. gesamte 

Jahressumme oder Kaufpreis angeben)? 

• Wenn ja, welches Modell wurde vorher genutzt (bitte um Angabe des Modells, den 

Zeitpunkt der Beschaffung und der Kosten? 
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• Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium angeboten 

(bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung und die Kosten)? 

• Wenn nein, haben Sie die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeugs für den 

Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin in Auftrag gegeben? 

i. Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und der Kosten) 

ii. Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues Dienstfahrzeug zu 

beschaffen? 

Für den Herrn Staatssekretär wurde die Beschaffung eines Dienstfahrzeuges beauftragt: 

Modell Kosten 

Audi A8 50 TDI quattro 

Lang 

monatlich - € 1.368,94 (inkl. Service, Wartung, Reifen und USt ) 

Die monatlichen Kosten sind insbesondere mit dem Wegfall einer ausgelaufenen 

besonderen Werksstützung begründet. 

 

Zur Frage 9e: 

• Welchen Dienstwagen nutzt der Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin (bitte um 

Angabe des Modells samt Extraausstattung sowie der Kosten monatlich, gesamt und 

Listenpreis)? 

Der Herr Staatssekretär nutzt derzeit das Vorgängerfahrzeug des Herrn Bundesministers 

für Inneres:  

Modell Listenpreis  Kosten 

Audi A8 50 TDI 

quattro Lang 

€ 134.255,86 monatlich € 446,72 (inkl. Service, Wartung, Reifen und USt ) 

 

Zur Frage 10:  

• Wie alt ist der Dienstwagen? 

Die Erstzulassung erfolgte am 15.7.2024. 
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Zur Frage 11:  

• Wie viele Kilometer wurden mit dem Dienstwagen des Ihnen beigegebenen 

Staatssekretärs bzw. der Ihnen beigegebenen Staatssekretärin seit Ihrem Amtsantritt 

zurückgelegt? 

Mit dem Dienstwagen des Herrn Staatssekretärs wurden seit seinem Amtsantritt ca. 

16.000 km (Stichtag: 23.6.2025) zurückgelegt. 

Zur Frage 13: 

• Leistet der Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin für die Benützung des 

Dienstwagens einen monatlichen Beitrag gern. § 9 Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

Ja, es wird ein monatlicher Betrag gem. § 9 Abs. 2 Bundesbezügegesetz geleistet. 

Zu den Fragen 14 bis 16: 

• Sofern in Ihrem Ressort ein:e Generalsekretär:in bestellt ist: Steht ihm/ihr ein 

Dienstwagen zur Verfügung (bitte um Angaben des Modells, der Kosten?) 

f. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

g. Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug? 

h. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den Dienstwagen zur Verfügung? 

i. Falls ja: Warum reicht es dem/der Generalsekretär:in nicht auf den allgemeinen 

Fuhrpark zurückzugreifen? 

j. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des Fahrzeugs? 

• Steht ihrem Kabinettschef bzw. ihrer Kabinettschefin ein Dienstwagen zur Verfügung 

(bitte um Angaben des Modells und der Kosten?) 

a. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

b. Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug? 

c. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den Dienstwagen zur Verfügung? 

d. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des Fahrzeugs? 

• Steht sonstigen Mitarbeiter: innen Ihres Kabinettes ein Dienstwagen zur Verfügung 

(bitte um Angaben des Modells und der Kosten?) 

e. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

f. Falls ja, in welchem Ausmaß nützen die Mitarbeiter:innen das Fahrzeug? 

g. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den jeweiligen Mitarbeiter:innen 

den Dienstwagen bzw. die Dienstwagen zur Verfügung? 

h. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leisten diese für die Nutzung des Fahrzeugs 
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Dem Herrn Generalsekretär sowie der Frau Kabinettchefin und den sonstigen 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Kabinetts sind keine Dienstwagen persönlich 

zugewiesen. 

 

Gerhard Karner 
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